

## 围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区:

# 十余万亩辣椒移栽抢农时

□本报记者 吴学思 文/图



杨武乡顺河村辣椒移栽现场

连日来,西秀区10余万亩辣椒大田移栽工作如火如荼推进,田间地头随处可见农户抢抓农时移栽辣椒的身影。在鸡场乡辣椒集约化育苗基地,贵州粒盛农业发展有限公司辣椒苗发放工作已持续多日,该公司负责人杨启亮和几名管理员工正在忙碌,数十名椒农也在忙着选苗、提苗、购苗。今年是该乡联兴村村民李顺林种辣椒的第5个年头,他把最后一盘辣椒上

农三轮,擦了擦汗说:“去年种了8亩,赚了钱,今年要种10亩,跟‘粒盛公司’签了合同,我们只管栽种,他们负责回收。”杨启亮告诉记者,公司今年在鸡场乡、杨武乡打造了两个育苗基地,培育了2000亩地的辣椒苗,并通过订单式种植方式带动周边800多户农户种辣椒,辣椒成熟时,公司定点收购,销往遵义。“近期,大家都在移栽辣椒,为了保障椒农科

学种植和管理,公司安排了技术人员到地里进行技术指导。”在杨武乡顺河村广场上,村民罗贵志一边向记者介绍,一边和妻子搬运辣椒苗装车,他家今年要种3亩辣椒,朝天椒和线椒都种,“辣椒产量高,效益好,我们是签了合同的,销路不用担心,种得好就卖掉。”正在组织为农户育苗的伍新,是西秀区杨武乡顺河村旺旺农民种养殖专业

合作社负责人,他说,今年合作社与农户签订了700多亩辣椒订单种植协议,培育了2万多盘辣椒苗,为了避免幼苗受损,合作社利用专用车辆为农户送苗,“合作社提供育苗、技术指导、辣椒收购‘一条龙’服务,可以保证辣椒产品品质,解决农户销售难题,让农户种得踏实、卖得放心。”

在刘官乡刘官居委会,20多名农户正在移栽辣椒苗,破膜、栽种、施肥、覆土、浇水,土垄上的一株株辣椒苗迎风摇曳,生机勃勃。

“我家的辣椒苗是育苗企业指导培育的,出芽率很好。企业提供薄膜、肥料等农资和技术指导,负责回收辣椒。”刘官居委会椒农赖应政和妻子正在赶天栽种3亩多辣椒,为了提高生产效率,他用上了打眼器和移栽器。

“今年,全乡辣椒种植面积约3000亩,基本上家家户户都参与栽种。目前,大田移栽接近尾声。”刘官乡农服中心负责人杨建设说。

据西秀区农业农村局辣椒专班副班长向萍介绍,辣椒已成为西秀区种植产业主导产业,按上级下达目标任务,今年西秀区将发展辣椒11.8万亩,当前辣椒移栽面积已过半,预计5月底移栽量可达90%,部分晚熟型辣椒6月将全部种完。预计今年全区辣椒总产量约19.5万吨,产值约7.6亿元。

西秀区双堡镇:

## 栽下“黄金叶” 播种新希望

□本报记者 詹艳 文/图



烟农们正在选苗

时下,正值烤烟移栽的关键时期,在西秀区双堡镇阳光合作社山京育苗工厂,村民们正忙碌着选苗、装苗、运苗……

“现在正是烤烟移栽的关键时刻,我们育苗工厂最近都在加班加点为广大农户分发烟苗。”西秀区烟草公司烟叶站技术员王峰介绍,过去烟农自己育苗,品质上相对要弱一些,育苗工厂的建设能为烟农们培育优质烟苗,让烟农们把精力放在种植和管理上,为全年烤烟种植提供有力保障。今年该育苗工厂总育苗38697盘,可供移栽面积4800余亩,主要为双堡及周边乡镇供苗。

走进育苗工厂,塘山村烟农胡本香正在挑选烤烟苗。“今天来选烤烟苗,希望今年能有一个好收成。”

在育苗大棚门口,海子村烟农王廷昌装了满满一车烟苗,他即将赶赴移栽地点继续移栽烤烟。“以前都是自己育苗,花费精力不说,品质还不好,这几年有了育苗工厂育苗,我们种植烤烟更省心了。”海子村烟农王廷昌说,去年他家种了90多亩烤烟,赚了20多万元,今年他还准备扩大种植面积,继续把他的烤烟产

业做大做强。在左官村烤烟种植基地里,烟农徐发贵跟老伴正在管护刚刚种好的烤烟苗,为今年烤烟丰收丰收做准备,他说:“今年的烟苗长势很好,预计是个丰收年。”

近年来,双堡镇把烤烟产业作为农民增收的重要产业来抓,不断优化种植模式,推行标准化生产,聚焦烟农协同发展,力促烤烟产业扩容、增产、提质,不断带动更多群众增收致富,助力乡村振兴。2023年双堡镇共种植烤烟3400亩,总产值达947.23万元。

“今年双堡镇总种植面积2420亩,预计产值900余万元,接下来我们将积极对接上级部门,邀请市、区及相关专业技术人员深入田间地头,为更多烟农种植烤烟进行技术指导,确保今年烤烟种植顺利进行。”该镇科宣中心副主任陈仕恒说,双堡镇烤烟从4月中旬陆续开始移栽,计划4月底全部移栽完成。下一步,双堡镇将立足资源禀赋和产业基础条件,进一步提高土地利用效率,不断扩大烤烟种植规模,同时通过“产业+就业”不断带动当地群众增收,让烤烟产业成为了更多群众的“黄金叶”。

紫云:

## 小贡菜致富“大产业”

□本报记者 姚福进 文/图

近日,走进紫云自治县坝羊镇五星村贡菜种植田,成片的贡菜格外翠绿,村民们正在田里忙着拔叶、割茎秆、捆绑、搬运,一派热火朝天的景象。“收割贡菜是以0.11元1斤计酬,我一天8小时可收割1000斤,挣110元。”五星村村民小翠说,由县级平台公司流转土地种植的贡菜,每棵长基本能达到1.5米高,亩产达6000斤。

“今年,我们在五星村流转120亩田来种植贡菜,目的是以示范种植方式激发农户种植贡菜的积极性,让我们的贡菜加工厂提供充足的贡菜。”紫云盛名食品有限公司总经理艾富说。

近年来,紫云大力发展贡菜产业,并利用东西部协作扶持资金在猫营工业园建成1个贡菜加工厂,并由贵州嘉禾农业发展有限公司(县级平台公司)的子公司紫云盛名食品有限公司负责经营。该公司通过流转土地示范种植贡菜,带动附近群众就近务工增收,并以不低于市场价收购农户种植的贡菜,解决了贡菜销售、存储难问题,促使贡菜产业可持续发展。

在紫云盛名食品有限公司贡菜加工车间,工人们正忙着在削皮、切条、搬运、晾晒……



贡菜晾晒

车间工人陈应英是猫营镇龙井社区居民,她告诉记者:“像我们这样60多岁的人,在车间干点削皮、切条的工作,既轻松又能挣点小钱补贴家用。”

“除示范带动农户成片种植贡菜,公司重点围绕精深加工、产品开发、市场销

售等环节持续发力,通过延伸产业链,壮大贡菜产业的发展规模,促进群众持续稳定增收。”艾富说,目前,公司生产的贡菜干、泡贡菜等食品主要销往广东、福建、成都、重庆等地,贡菜干卖到每斤40元。

在贡菜生产车间内,紫云农旅集团

成立的抖音直播团队将贡菜的生产销售环节搬到了现场,进行现场直播带货。

今年,紫云各乡镇街道都种植有贡菜,全县贡菜种植面积4000余亩,通过精深加工成贡菜系列产品后,产值可达1.6亿元。

连日以来,在关岭自治县岗乌镇上寨茶场的茶叶套种中药材种植基地里,工人们正在抢抓中药材种植的“黄金期”,在今年刚种植的茶树地里套种中药材黄精,山间尽是一派人勤农忙的热火景象。

“春茶上市的时候在基地采茶,一天能有上百元的收入,现在栽种药材每天也能挣到上百元,不用出远门打工就能有稳定的收入。”上寨村村杨柳芬说。在上寨村,村民们把闲置的土地流转给关岭亨瑞农业发展有限公司获得了租金,又通过“家门口”就业一年到头都

关岭岗乌镇:

## “茶药”套种促增收

□本报记者 高智

有活干,有钱赚,还能在家照顾老人和孩子,实现了顾家挣钱两不误。

“随着人们对中药材认知的不断加深,中药材需求持续增长,尤其公司种植的丹参、玉竹、黄精等常用中药材,具有广泛的应用领域和稳定的消费群体,市

场前景广阔。”该公司负责人龙文波告诉记者,今年公司在原有600多亩丹参、玉竹和黄精等品种中药材的基础上增加了100余亩的“茶药”套种的黄精,预计新增黄精产值能达到上百万元。近年来,岗乌镇按照关岭自治县

“三县一中心”发展目标的部署要求,结合当地实际,不断扩大中药材种植规模,推动中药材产业向规模化、产业化和品牌化发展,以中药材产业发展助力乡村振兴。

岗乌镇党委书记、组织委员黄辉说:“岗乌镇将继续加大中药材产业的推广和发展,持续加深政企合作力度,积极探索和总结‘茶药’结合、一地双收的新模式,计划在上寨茶场扩大中药材种植规模至千亩以上,让更多农户通过产业发展和参与务工实现稳定就业、稳步增收。”

西秀区华西街道办事处:

## 加强农事用火检查

本报讯(记者 李磊) 连日来,西秀区华西街道办事处派出检查组深入各村(居)开展农事用火、森林防火安全宣传检查。

检查中,工作人员通过张贴宣传资料、发放宣传单、案例讲解等多种方式向群众进行农业安全用火宣传,告知严禁在高风险天气烧田杂草、烧秸秆、烧灰积肥、烧垃圾、烧垦开荒及其他容易引起火

灾和大气污染的用火行为。同时,加强野外农事用火的巡查监管,发现违规用火问题及时劝阻,并讲解农事用火引起火灾的危害性,促进规范用火习惯养成,确保春耕备耕工作有序开展。

通过“检查+宣传”活动,有效提高了群众防火、用火安全意识,增强了群众自查隐患、预防风险能力,为辖区群众农事用火安全管理工作奠定良好基础。

镇宁马厂镇:

## 农技培训送良方 果树春管保丰收

本报讯(记者 郭黎潇) 近日,镇宁自治县马厂镇邀请贵州大学果树专家到该镇茂良村开展樱桃管护培训。

培训分为理论授课和田间实际操作。理论课上,专家文晓鹏从樱桃的品种、产业发展、果树的栽培管理技术、病虫害综合防治等内容进行了详细介绍。随后,在樱桃地里,专家从果树整形、修剪和土壤水肥管理等操作进行了详

细演示。参加了此次培训的村民卢猛说:“这场培训会举办很及时,给我们送来了新的果树管理技术和理念,让我在春季樱桃园管理上信心十足。”

“通过此次培训,将更好地引导果农使用科学有效的方法抵御自然灾害,不断提高樱桃园管理水平,切实提高农户的经济收入。”茂良村党支部书记卢声祥表示。

关岭举行2024年

## 防汛应急抢险救援演练

本报讯(记者 高智) 日前,关岭自治县在该县坡贡镇水韵村举行2024年防汛应急抢险救援演练。

此次演练模拟该县普降暴雨,红运河水位急速上涨,坡贡镇水韵村极有可能发生山洪灾害,急需组织危险区

群众转移避险。

按照演练预案,演练设置了组织群众转移避险、安置群众、搜救被困群众、医疗救援、治安维护和交通管制等演练环节。演练中,各小组分工明确、通力合作,每项工作有条不紊,达到了预期效果。